

“黄河很美，将来会更美”

——习近平总书记在甘肃、陕西考察并主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

大江大河，历来牵动文明变迁和国家、民族兴衰。“要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”习近平总书记深思熟虑。

黄河，5464公里水流泱泱，全流域79.5万平方公里千折百转。她是横亘在神州大地上九曲十八弯的大写意，是奔腾在华夏文明中壮阔无垠的大历史。

新中国成立75周年之际，习近平总书记乘火车一路向西，追溯中华文明的根脉，看母亲河的浇灌与丰收。

9月10日，总书记过陕西宝鸡，抵甘肃天水；11日，到兰州。12日，一场牵动黄河沿岸9省区的会议——全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会在兰州召开。

这次座谈会上，习近平总书记深刻指出：“今天把这么多人召集到这里，就是为了黄河的永续发展，可见党中央多么重视。这件事要久久为功，锲而不舍，一以贯之地抓下去。”

黄河落天走东海，万里写入胸怀间。

见第三版

习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调

坚定道路自信理论自信制度自信文化自信 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 赵乐际主持



9月14日上午，中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京9月14日电 中共中央、全国人大常委会14日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

制度保障。

中共中央政治局常委李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出，人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制

度史上的伟大创造。人民代表大会制度的建立，意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越，实现了中国政治制度的伟大变革。（讲话全文见第二版）

习近平强调，70年来，在党的领导下，人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进，在保证党领导人民依法有效治理国家、保障人民



9月14日上午，中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。
新华社记者 鞠鹏 摄

当家作主、保证国家政治生活既充满活力又安定有序，实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现出显著政治优势，为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质的好制度，是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。

习近平指出，党的十八大以来，我们党立足新的历史方位，深刻把握我国社会主要矛盾的新变化，积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新。强调

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体，必须坚持中国共产党领导，必须坚持用制度体系保障人民当家作主，必须坚持全面依法治国，必须坚持民主集中制，必须坚持走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持统筹推进国家治理体系和治理能力现代化，必须坚持充分发挥人大代表作用，必须坚持按照“四个机关”要求加强各级人大建设。
下转第三版

省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

王宁主持

本报讯（记者 杨猛 左超）9月14日，省委常委会召开会议，认真传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神、中央有关会议精神，提出我省贯彻意见；研究乡镇（街道）履行职责事项清单工作等。

省委书记王宁主持会议。

会议强调，习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话，为建设教育强国指明了前进方向。要深入学习贯彻，切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，全面落实大会部

署，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路，坚持和加强党对教育工作的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，全面深化教育综合改革，深入实施我省教育高质量发展三年行动，为建设教育强国作出云南贡献。要加强和改进新时代学校思想政治教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，要一体推进教育发展、科技创新、人才培养，完善高校科研创新体制机制，加快构建职业教育、产教融合的职业教育体系。要提升教育公

共服务质量和平，优化区域教育资源配置，普及心理健康教育，办好群众家门口的好学校。要加强师德师风建设，培养造就新时代高水平教师队伍。要加强与周边国家教育合作，深入推动教育对外开放。

会议强调，要进一步深入贯彻习

近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示精神，不断总结我省防汛“1262”机制做法经验，推动落实落细，到村到户到人，保障好人民群众生命财产安全。要深入学习贯彻习近平总书记在甘

下转第三版

本报讯（记者 张寅 岳晓琼）9月14日，省政府党组书记、省长王予波主持召开省政府党组理论学习中心组集中学习、第51次（扩大）会议，专题学习习近平总书记关于科技创新的重要论述，传达学习总书记近期重要讲话、重要指示精神，落实省委工作要求，研究部署有关工作。

国务院参事、中国科技评估与成果管理研究会理事长贺德方围绕学习主题作讲解。刘勇、王正英、王学勤，省教育厅主要负责同志作交流发言。

会议指出，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于科技创新的重要论述，在全国科技大学上的重要讲话精神，落实省委十一届六次全会和全省科技大学会

署，加快建设更高水平的创新型云南。要以极大的热情学科技，学深悟透总书记《论科技自立自强》等重要著作，把理论、学政策、学专业结合起来，提高做好科技工作的科学性、预见性、主动性、创造性。要以极大的自觉用科技，坚持以用为导向，发挥好平台载体、创新主体、科技人才作用，把科教资源转

化为创新优势、产业优势、发展优势。要以极大的主动抓科技，突出抓产业科技、抓科技体制改革、抓科技开放，打造腾冲科学家论坛“科技达沃斯”品牌，不断深化科技合作，提升创新体系整体效能。

会议指出，要深入学习贯彻习近平

总书记在全国教育大会上的重要讲话精

神，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，准确把握教育强国建设的目标路径和重点任务，坚定不移落实好立德树人根本任务，全面深化教育综合改革，扎实推进我省教育高质量发展三年行动，奋力谱写教育强国建设的云南篇章。

下转第三版

王予波主持召开省政府党组理论学习中心组集中学习和党组（扩大）会议强调 更加自觉主动学科用科技抓科技 奋力谱写教育强国建设的云南篇章

署，加快建设更高水平的创新型云南。要以极大的热情学科技，学深悟透总书记《论科技自立自强》等重要著作，把理论、学政策、学专业结合起来，提高做好科技工作的科学性、预见性、主动性、创造性。要以极大的自觉用科技，坚持以用为导向，发挥好平台载体、创新主体、科技人才作用，把科教资源转

化为创新优势、产业优势、发展优势。要以极大的主动抓科技，突出抓产业科技、抓科技体制改革、抓科技开放，打造腾冲科学家论坛“科技达沃斯”品牌，不断深化科技合作，提升创新体系整体效能。

会议指出，要深入学习贯彻习近平

总书记在全国教育大会上的重要讲话精

神，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，准确把握教育强国建设的目标路径和重点任务，坚定不移落实好立德树人根本任务，全面深化教育综合改革，扎实推进我省教育高质量发展三年行动，奋力谱写教育强国建设的云南篇章。

下转第三版

基层·看一线

秋日晨光从郁郁葱葱的树林间洒下，落在石头墙色彩斑斓的涂鸦上灵动而有趣，错落有致的农家小院也苏醒过来……沿着蜿蜒的乡村道路走进马龙区通泉街道杨官田社区土瓜冲居民小组，一幅美丽乡村的生动画卷展现眼前，田园气息扑面而来，浓浓的乡愁让人留恋。

近年来，马龙区立足自身区位优势、自然资源优势以及较为丰厚的文化底蕴，培育乡村旅游产业，打造“旅居之乡”，打响“旅居马龙”文旅品牌，旅居产业成为乡村振兴新引擎。乡村振兴与文旅融合的“嫁接”，让土瓜冲村从昔日的“无名村”“空心村”变成如今的“网红村”。

盘活乡村闲置资源 老村子焕发新活力

从曲靖城区驱车1小时可抵达土瓜冲村，这里略显偏远，原本来自此地旅游的人并不多。云南若谷文旅开发有限公司却看到了这片村落的潜力。若谷文旅董事长钟鹏说：“我们看中了这个村子原生态的风景和原真性的人文，乡村生活的闲适正是当下休闲旅游市场所追求的，具有无穷的吸引力。”

2023年，通泉街道在考察学习、征求意见的基础上，通过招商引资，采取“党支部+企业+合作社+农户”的利益联结机制，引进若谷文旅对土瓜冲村77间老旧闲置房屋进行改造。目前，22套民宿已全部出租，55套业态经营空间已全部招租。

“在这种模式下，其实大家是深度捆绑的，这也意味着我们必须要加强管理和运营，将项目收益做好，而不是套个牌子了事。”钟鹏说。

坚持修旧如旧，在保留村落原始风貌的基础上，开发团队将旧民宅改造成研学工坊、度假民宿、乡愁饭店等，并结合当地民情组织周末市集及自然课程，充分还原真实的乡村生活场景。

留住乡愁成就旅居之乡

·奋进强国路 阔步新征程· 跨山越海筑云岭坦途

见第四版